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Hennigsdorf, 11.11.2009 

 
Niederschrift 

 
über die Sitzung des Schul-, Kultur- und Sozialausschusses 

am 10.11.2009 
von 17:30 bis 20:00 Uhr 

im Sitzungssaal / Erdgeschoss 
 
 

Sitzungsteilnehmer 
 
Fraktion SPD 
Grigoleit, Günther  
Kiesow, Thomas  
Schulz, Peter  
Winkel, Petra  

Fraktion Die Linke 
Friedrich, Anja  
Quoß, Wera  

Fraktion CDU/FDP 
König, Guido  
Rösel, Peter  

Fraktion BürgerBündnis freier Wähler/B90/Grüne 
Hinze, Diana  

Schriftführer 
Flehmer, Margitta  
 

entschuldigt waren: 
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Öffentlicher Teil 
TOP 1  Einreicher:  
 
Eröffnung der Sitzung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Ladung und der 
Beschlussfähigkeit durch den Vorsitzenden - Bestätigung der Tagesordnung - 
 
 
 
Diskussionsbeitrag:  
Der Vorsitzende eröffnete die Sitzung und stellte die Ordnungsmäßigkeit der Ladung sowie 
die Beschlussfähigkeit mit 9 SV fest. 
 
 
 
 
TOP 2  Einreicher:  
 
Kontrolle der Niederschrift der Sitzung vom 13.10.09, öffentlicher Teil 
 
 
 
Diskussionsbeitrag:  
Es liegen keine Einwände vor. Bestätigung durch die Fraktion DIE LINKE. 
 
 
 
 
TOP 3 MV0052/2009 Einreicher: Gemeinwesenbeauftragte 
 
Bericht des Hennigsdorfer Ausländerbeirates 
 
Mitteilungsinhalt:  
 
 
Die Mitglieder des Schul-Kultur und Sozialausschusses nehmen den Bericht des 
Hennigsdorfer Ausländerbeirates über seine Arbeit, seine Probleme und Ergebnisse zur 
Kenntnis.  
 
 
 
Zur Kenntnis genommen 
 
 
Diskussionsbeitrag:  
Herrn Atiqullah Isaqzai, Vorsitzender des Hennigsdorfer Ausländerbeirates wurde das 
Rederecht erteilt. 
Die Mitglieder des SKS-Ausschusses nahmen den Bericht des Hennigsdorfer 
Ausländerbeirates zur Kenntnis. Hr. Isaqzai berichtete über die Arbeit, Probleme und 
Ergebnisse des Ausländerbeirates. Der Bericht lag den Mitgliedern des SKS in schriftlicher  
Form vor. Ein durch Herrn Isaqzai vorgestelltes Projekt liegt dem Protokoll als Anlage 1 bei. 
Bezüglich der im Bericht angesprochenen technischen Probleme signalisierte die 
Gemeinwesenbeauftragte weiterhin Unterstützung bei der Lösungsfindung. 
SV Quoß würdigte die Arbeit des Beirates und bedankte sich. Der Ausschuss schloss sich 
dieser Würdigung und diesem Dank an.  
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TOP 4 BV0153/2009 Einreicher: Fachdienst I/3 

Kämmerei/Steuern 
 
Beschluss zur Haushaltssatzung 2010 gem. § 65 BbgKVerf 
 
Die Stadtverordnetenversammlung beschließt die Haushaltssatzung 2010 mit ihren Anlagen. 
 
 
 
 
Diskussionsbeitrag:  
Der Bürgermeister gab eine Einführung zum Haushalt 2010. Dabei wies er vor allen Dingen 
auf die getroffenen Annahmen hinsichtlich der Entwicklung der Einnahmen und Umlagen hin. 
Der Bürgermeister bot allen Fraktionen an, auf Einladung in den Fraktionen zum Haushalt 
Rede und Antwort zu stehen. Der stellvertr. Bürgermeister Herr Witt ergänzte die 
Ausführungen hinsichtlich derjenigen Teilhaushalte, die in den Zuständigkeitsbereich des 
SKS fallen. Anschließend beriet der Ausschuss die Teilhaushalte (Produkte) 21101 
(Bibergrundschule) bis 42402 (Vereinsheim). 
Fragen zu diesen Teilhaushalten wurden jeweils von Frau Minge, Frau Tansina, Frau 
Wiesner und Frau Schulz zufrieden stellend beantwortet. 
SV Rösel bat um Aufklärung wie die spezifischen Kosten pro Schüler zustande kommen. 
Frau Minge erläuterte dies uns bot an, Einsicht in die konkreten Kostenberechnungen zu 
geben. 
Zu (Produkt) 33101, Ziffer 15 sagte Frau Wiesner eine schriftliche Aufschlüsselung der 
summarischen Positionen für Beiräte, Auszeichnungen usw. zu (siehe Anlage 2). 
 
Auf mehrheitlichen Wunsch wurde über die Empfehlung des Ausschusses zum Haushalt 
nicht abgestimmt, um der Diskussion in den Fraktionen nicht vorzugreifen. Entsprechend wird 
der Vorsitzende zu einer zweiten Lesung des HH 2010 am 24.11.2009 einladen. 
 
 
 
TOP 5 BV0163/2009 Einreicher: Fachdienst III/2 Schule und 

Sport 
 
Beschluss über die Satzung zur Schulspeisung 
 
 
Gemäß § 3 der Kommunalverfassung für das Land Brandenburg vom 18.12.2007 beschließt 
die Stadtverordnetenversammlung Hennigsdorf die Satzung zur Schulspeisung. 
 
 
 
 
Einstimmig 
 
 
Diskussionsbeitrag:  
Die Verwaltung wies darauf hin, dass es sich bei dieser BV um die satzungsgerechte 
Umsetzung des SVV-Beschlusses AN/BV0070/2009/1 vom 03.06.2009 handelt. 
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TOP 6 BV0170/2009 Einreicher: Fachdienst III/3 Kultur- und 

Eventmarketing 
 
Beschluss über die Satzung zur Nutzung von Veranstaltungsstätten der Stadt Hennigsdorf 
 
Die Stadtverordnetenversammlung der Stadt Hennigsdorf beschließt 
aufgrund § 3  der Kommunalverfassung des Landes Brandenburg (BbgKVerf) vom 
18.12.2007 (GVBl.I, S.286) die Satzung zur Nutzung von Veranstaltungsstätten der Stadt 
Hennigsdorf. 
 
 
 
 
 
Einstimmig 
 
 
Diskussionsbeitrag:  
Es bestand Übereinstimmung, die TOP 6 u. 7 im Zusammenhang zu diskutieren. 
Die Verwaltung begründete die BV mit der Notwendigkeit, die Nutzungsmodalitäten der 
gestiegenen Anzahl an Veranstaltungsstätten zu vereinheitlichen. Inhaltlich konkretisiert 
wurde die Ermäßigung für die örtlichen Vereine. 
 
 
 
 
TOP 7 BV0171/2009 Einreicher: Fachdienst III/3 Kultur- und 

Eventmarketing 
 
Beschluss über die Satzung zur Erhebung von Entgelten für die Nutzung von 
Veranstaltungsstätten der Stadt Hennigsdorf 
 
Die Stadtverordnetenversammlung der Stadt Hennigsdorf beschließt aufgrund § 3 der 
Kommunalverfassung des Landes Brandenburg (BbgKVerf) vom 18.12.2007 (GVBl.l,S.286) 
die Satzung zur Erhebung von Entgelten für die Nutzung von kulturellen 
Veranstaltungsstätten der Stadt Hennigsdorf. 
 
 
 
 
Einstimmig 
 
 
Diskussionsbeitrag:  
siehe TOP 6 
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TOP 8 BV0172/2009 Einreicher: Fachdienst III/3 Kultur- und 
Eventmarketing 

 
Beschluss über die Satzung  zur Nutzung des Archivs der Stadt Hennigsdorf 
 
Die Stadtverordnetenversammlung der Stadt Hennigsdorf beschließt aufgrund § 3 der 
Kommunalverfassung des Landes Brandenburg ( BbgKVerf) vom 18.12.2007 ( GVBl.l,S.286) 
in Verbindung mit § 16 Abs. 5 des Gesetzes über die Sicherung und Nutzung von 
öffentlichem Archivgut im Land Brandenburg ( Brandenburgisches Archivgesetz – 
BbgArchivG) vom 07.April 1994 (GVBl.l S.94) die Satzung zur Nutzung des Archivs der Stadt 
Hennigsdorf.  
 
 
Einstimmig 
 
 
Diskussionsbeitrag:  
Es bestand Übereinstimmung den TOP 8 u. 9 zusammenhängend zu beraten. 
Die Erarbeitung der Satzungsneufassungen wurde nach Darstellung der Verwaltung 
erforderlich durch gesetzliche Änderungen, veränderte Einstellung zur Nutzung der Bürger 
von Archivalien und hinzugekommene neue zu archivierende Medien.  
 
 
 
 
TOP 9 BV0173/2009 Einreicher: Fachdienst III/3 Kultur- und 

Eventmarketing 
 
Beschluss über die Satzung zur Erhebung  von Entgelten zur Nutzung des Archivs der Stadt 
Hennigsdorf 
 
Die Stadtverordnetenversammlung der Stadt Hennigsdorf beschließt aufgrund § 3 der 
Kommunalverfassung des Landes Brandenburg (BbgKVerf) vom 18.12.2009 (GVl.l,S.286) in 
Verbindung mit §16 Abs. 5 des Brandenburgischen Archivgesetzes über die Sicherung und 
Nutzung von öffentlichem Archivgut im Land Brandenburg  ( BbGArchivG) in der Fassung 
vom 07.April 1994 (GVBl.l,S.94)  die Satzung zur Erhebung von Entgelten für die Nutzung 
des Archivs der Stadt Hennigsdorf. 
 
 
 
 
Einstimmig 
 
 
Diskussionsbeitrag:  
siehe TOP 8 
 
 
 
 
TOP 10 BV0145/2009 Einreicher: Fachdienst III/3 Kultur- und 

Eventmarketing 
 
Beschluss über den Antrag der evangelischen Kirchengemeinde auf Projektförderung im 
Rahmen der Kulturförderung zur Durchführung eines Konzertes in Verbindung mit Literatur 
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und Kunstobjekten 
 
Der Schul-, Kultur – und Sozialausschuss empfiehlt satzungsgemäß die Bewilligung der 
Fördermittel in Höhe von 125,00 € für die Durchführung eines Konzertes in der 
evangelischen Kirche.  
 
 
 
Mehrheit mit JA 
 
 
Diskussionsbeitrag:  
Ab dem TOP 10 wurde die Leitung des SKS-Ausschusses durch die stellvertretende 
Vorsitzende, SV Friedrich, übernommen.  
 
Der Vertreterin des Antragstellers, Frau Fahs, wurde einstimmig Rederecht erteilt.  
Fau Fahs erläuterte das Vorhaben. SV König erklärte, dass er grundsätzlich bei 
Kulturveranstaltungen die Mitfinanzierung über Eintrittsgelder erwartet. Frau Fahs und SV 
Grigoleit erklärten, dass die Kirchen grundsätzlich statt Eintrittsgeldern freiwillige 
Korbsammlungen durchführen. Ihre Erfahrung geht dahin, dass so bessere Teilnahmen 
erreicht werden und in Summe sogar höhere finanzielle Ergebnisse. SV Schulz bat darum, 
die Geflogenheiten der Kirchen bei Veranstaltungen zu akzeptieren. Er wies auf die 
Bedeutung von Veranstaltungen durch die Kirchen für das Kulturleben in unserer Stadt hin 
und wünschte den Veranstaltern viel Erfolg.  
 
 
 
 
 
TOP 11 BV0155/2009 Einreicher: Fachdienst III/3 Kultur- und 

Eventmarketing 
 
Beschluss über den Antrag des Hennigsdorfer Künstlervereins " Quartier e.V. "  auf 
Projektförderung im Rahmen der Kulturförderung zur Präsentation ihrer 4. Hauptausstellung 
 
Der Schul-, Kultur- und Sozialausschuss empfiehlt satzungsgemäß die Bewilligung der 
Fördermittel in Höhe von 2.000,00 € für die Durchführung der 4.Haupausstellung des 
Hennigsdorfer Künstlervereins „ Quartier e.V.“. 
 
 
 
Mehrheit mit JA 
 
 
Diskussionsbeitrag:  
Die stellvertr. Vorsitzende beantragte Rederecht für die Vertreter des Hennigsdorfer 
Künstlervereins Quartier e.V. Herrn Spindel und Herrn Krebs. 
Die Vereinsvertreter informierten über Einzelheiten des geplanten Verlaufs der Ausstellung 
und beantworteten Fragen der Durchführung (z. B. für die Personalkosten). 
SV Schulz begrüßte insbesondere die Idee, den Senioren aus Hennigsdorf Nord durch das 
Angebot von Fahrmöglichkeiten den Besuch der Hauptausstellung zu erleichtern bzw. zu 
ermöglichen. Er hofft, dass auch andere Anbieter (z. B. von Chorkonzerten im Klubhaus) 
diesem Beispiel folgen. In der weiteren Diskussion wurde angeregt, auch Behinderten 
derartige Unterstützung anzubieten.  
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TOP 12 BV0162/2009 Einreicher: Fachdienst III/3 Kultur- und 

Eventmarketing 
 
Beschluss über den Antrag der Katholischen Kirchengemeinde " Zu den heiligen 
Schutzengeln" auf Projektförderung im Rahmen der Kulturförderung zur Durchführung eines 
Adventskonzertes. 
 
Der Schul-, Kultur- und Schulausschuss empfiehlt satzungsgemäß die Bewilligung der 
Fördermittel in Höhe von 100,00 € zur Durchführung eines Adventskonzertes. 
 
 
 
 
Mehrheit mit JA 
 
 
Diskussionsbeitrag:  
Die Vorlage wurde durch Frau Tansina erläutert, die Herrn Pfarrer Brühe wegen eines 
plötzlichen dringenden Termines entschuldigt hat.  
 
 
 
 
TOP 13 MV0057/2009 Einreicher: Fachdienst III/1 Kita und 

Jugend 
 
Mitteilung über zusätzliche pädagogische Angebote in den Kindertagesstätten der Stadt 
Hennigsdorf 
 
Mitteilungsinhalt:  
 
Die Stadtverordnetenversammlung nimmt die Information zu den zusätzlichen 
pädagogischen Angeboten in den Kindertagesstätten zur Kenntnis. 
 
 
 
 
Zur Kenntnis genommen 
 
 
Diskussionsbeitrag:  
Der SKS nahm die Information zu den zusätzlichen pädagogischen Angeboten in den 
Kindertagesstätten zur Kenntnis. 
 
 
 
 
TOP 14 MV0056/2009 Einreicher: Fachdienst III/1 Kita und 

Jugend 
 
Mitteilungsbericht zur Abrechnung des Projektbeschlusses "Neubau einer Integrations-
Kindertagesstätte in der Schönwalder Straße" (BV 0130/2006) 
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Mitteilungsinhalt:  
 
Die Stadtverordnetenversammlung nimmt den Mitteilungsbericht zur Abrechnung des 
Projektes „Neubau einer  Integrations-Kindertagesstätte in der  Schönwalder Straße 17“ zur 
Kenntnis.  
 
 
 
 
 
Zur Kenntnis genommen 
 
 
Diskussionsbeitrag:  
Der SKS nahm die Abrechnung des Projektbeschlusses „Neubau einer Integrations-
Kindertagesstätte in der Schönwalder Straße“ zur Kenntnis. 
 
 
 
 
 
 
 
Margitta Flehmer 
Protokollantin  

 

 

Peter Schulz 
Vorsitzende/r des Schul-, Kultur- und Sozialausschusses 
 
 
 
Bestätigung der Niederschrift in der Sitzung am ___ durch Fraktion BB/B90/Grüne 
 
 


